

乡邦世族与晚清诗学传承 ——以湘社为例

郑学

(南开大学文学院, 天津, 300071)

摘要: 以易顺鼎、程颂万为代表的湘社作家群, 集中体现了乡邦世族在晚清诗学传承中的作用。世传家学是诗学传承的重要途径, 并造就家族文学的思想底色; 对本家族文学造诣的自豪感维系了传习文学技巧的热情, 以及统一文风在家族代际禅替间的稳定; 家庭独特的文化氛围, 还会浸染进作家的创作个性。家族在文化圈子内和地方上的影响力, 能帮助作家获取文化资源, 掌握传播领域话语权, 并促成第一读者给出正面的权威批评。女性文学的传承附庸于家族文学。

关键词: 家族文学; 晚清湖南; 诗学传承; 湘社

中图分类号: I207.22

文献标识码: A

文章编号: 1672-3104(2015)01-0217-06

家族当然是以血脉和财产关系相维系的生活共同体, 但除此之外, 在中国传统社会中, 它还承担着文化传承的职能。作家要成长起来, 并且建立文学声誉, 必然需要一定的外部条件, 例如可供汲取营养的文化资源, 又如沟通文本与接受者的传播媒介。对作家来说, 如果能够借助家族在圈子内和地方上的影响力, 在传播领域掌握话语权, 并且促成第一读者给出正面的权威评价, 显然是非常有利的。此外, 对女作家而言, 出身于一个文化家庭就更是必不可少的先决条件。检视那些别具特色的女性诗歌, 不难发现其基本的传承之道, 就是附庸于家族文学, 因为在当时女学不兴的社会环境下, 如果没有家庭的培养和翼护, 女性文学几乎不可能拥有生存之地。

湘社雅集的十二位作家及其亲友都是很好的例证。这是一个乡缘色彩浓厚的文学团体。光绪十七年(1891)二月至四月, 龙阳易顺鼎、易顺豫兄弟, 宁乡程颂万、程颂芳堂兄弟和道州何维棣, 宁乡周家濂, 江夏郑襄, 善化姚肇椿, 长沙袁绪钦, 保山吴式钊, 益阳王景峩、王景崧兄弟, 在长沙周氏蜕园结集酬唱。两个月间, 诸人文酒欢会, 往来频繁。社团解散后, 易顺鼎、程颂万同编《湘社集》, 编录湘社文学作品, 并作为程氏《十发庵丛书》中的一种刊刻出版。

稍作关注就会发现, 家族性创作是这个文学群体最基本的特征。湘社作家群里, 有易、程、王三对(堂)兄弟, 何维棣则与著名诗人何维朴是兄弟……不仅如

此, 易、程、王、何、郑几家都是父子有集、祖孙能诗, 甚至一家四五代人作家辈出, 彬彬不绝。

在最直观的层次上, 即可感受到文学与血缘的纠葛:《湘社集》中凡属易顺鼎发起的唱和, 乃弟易顺豫往往首先庚和, 甚至有些唱和只有兄弟二人参加; 程氏兄弟情况也与之相近。深究其底里, 家族性特征是与湖湘地域性特征相融, 而后综合作用于文学创作。兹就其大者, 分述于下。

一、文献与师资: 网状人际、 学统结构的意义

“宗族借助联姻形式强化自身的组织性, 乃是士绅生活的一大特征。”^{[1][4]}湖湘宗族凭借联姻等手段, 构建了一个庞大而复杂的人际网络。学术资源和学统脉络都依靠这个网络发挥作用。治学与为文两方面不可分割, 凡学养不同, 则“嗜趣自异, 假使创作文学也便不能一样”。^{[2](23-24)}反之, 学养相近, 其文学创作也会表现出一定相通性。换言之, 世家出身的作家会因家学而被赋予一定的思想背景。

湘社内部不乏世家间的姻娅联系, 如程、易两家“姻笃逾三世”^{[3](1439)}, 易顺鼎次女仲瑾就嫁与程颂万四子君谋(著名演员程之之父, 京剧名票)。一个典型的个案可以说明姻娅关系的文化意义: 王闿运高足, 杨度、杨淑姬之弟杨钧是道州何氏的姻

亲，与何维棣同辈，而周家濂一家与杨钧也有交情。杨钧《草堂之灵》“记唐碑”条谈到：“宁乡周氏以蠬叟(何绍基)藏小字《麻姑仙坛记》三种，质于余斋。”^{[4](204)}这样，文化资源在几个家庭中互相流转。按照杨钧的记载，类似事件频频发生。通过网状的人际关系，湖南世族之间建立起一个互相取资、交流频繁的体系。凭藉这一体系，这些文化家族的成员就有条件充分利用整个文化圈子中的图书资料、法书碑帖等等来扩大视野，增进学识。

网状人际关系中更为重要的是不同世代之间的交叉性人际活动。例如，易顺鼎与郑襄曾在湘社中唱和，又曾与郑襄之子郑叔献同游，互赠诗篇。甚至《郑叔献遗集》中还有《叠韵呈函楼先生》这样投赠易顺鼎之父易佩绅的作品。很显然，郑叔献这样的子侄辈是因父兄的关系而得以结识、接近文学前辈。曾国藩在道光二十二年十一月十七日写给诸弟的信也可作为一例。他在信中写道：“何子敬近来待我甚好，常彼此作诗唱和。盖因其兄钦佩我诗，且谈字最相合。”^{[5](400)}

人际网络中的前辈会热情地为“通家世好”的后辈标榜称誉，以助其延取声誉。典型代表如易顺鼎《程十七郎歌为穆庵作》，旗帜鲜明地赞颂程颂万的侄子程康：“吾友十发犹子康，美哉程氏十七郎。性情风义文章媵，竟与先哲争芬芳。”^{[3](1360)}程康的“性情”“风义”与“文章”固有可称，但易顺鼎作诗比之“先哲”的首要原因，还是在“吾友十发犹子”的一面。

后辈文人在与长辈的唱和往还中受到提携，既受到长辈的褒奖揄扬、依附前辈而建立起名望，又通过与长辈论诗切实提高了诗艺。每次同题、同韵唱和，前辈的作品都像是提供给后辈揣摩借鉴的范本。所以，人际网就是一个师资库，当一个家庭通过姻娅戚里年谊等等关系并入了这张网络，该家族的子弟就得到了接受诸多“乡前辈”指导的机会。湘军老将、当时湖湘地区的文化名宿吴大澂对此深有感触：“为己择交，即为子弟择师。父兄无良友，子弟从何而取法？”^{[7](187)}一语足证人际网络对新一代士人成长的重要性。刘永济《十四朝文学要略》曰：“文非一趣，道有多门。其间如天资之禀赋、学术之陶镕、师友之熏习、时境之影响，亦有较然相异者。”^{[8](4)}刘氏所列举影响文学风格的四个要素中，天资、时境暂不讨论，则除开学术陶镕之外，“师友之熏习”也是重要一环。

晚清湖南，恰有一位前辈大师经常扮演这一“父兄之友、子弟之师”的角色，他就是王闿运。这位湘绮老人与湘社作家的父辈易佩绅、程霖寿等人交谊深厚，从钱基博《近百年湖南学风》中可以看出一二，如云：“同治之末，龙阳易佩绅者，易顺鼎之父也，以

郭嵩焘之介谒闿运，谈学论政极欢。”^{[9](65-66)}

钱仲联《近百年诗坛点将录》论王闿运：“刘治慎《读湘绮楼诗集》云：‘白首支离将相中，酒杯袖手看成功。草堂花木存孤喻，芒履山川送老穷。拟古稍嫌多气力，一时从学在牢笼。苍茫自写平生意，唐宋沟分未敢同。’褒贬差得其平。”^{[10](142)}引文中“一时从学在牢笼”一句点出一件事实：王闿运半生致力于教育，传授诗学，金针度人，诲人不倦。青年一代湖湘作家基本都曾向他学习，从王氏诗学中得到滋养。他的濡溉，泽及几代学人。湘社作家一般尊他为师，晚湘社作家半辈的郑襄之子郑叔献，同样称王氏为“湘绮师”。对于这些湖湘作家，王闿运就像一座高山矗立在面前，无论向哪个方向去，都要在他脚下走过。《草堂之灵·记夸》记载曾广均说过：“中兴以来，诗家皆以湘绮为宗，余亦不能出其范围者也。非人人学王，以其才大，不许他人自立，而诗有习矣。”^{[4](32)}像易顺鼎这样的一流诗人，不甘于傍人门户，难免故意追求与王闿运不同的风格，但即便如此，得自王闿运的成分也不可能完全掩盖。

类似的前辈师长还有郭嵩焘、郭崑焘、王先谦、熊鹤村等。易顺鼎的首部诗集曾呈请郭嵩焘评点指正，刊本保留了部分评语。如《客行》诗“日暮鸡犬聚”句下自注：“筠仙丈评云‘五字似齐梁人语’。”^{[3](10)}又如《四鼓发顺德，月中行三十里作》注云：“此十字，筠丈皆加圈。”^{[3](15)}等等。可见青年时代的易顺鼎颇以此为荣，并借以自高声价。像熊鹤村这样的人物，早年曾亲炙龚自珍、魏源诸家，晚年又经常与湘社作家为代表的新生一辈往还，在湖湘文化传承中扮演承上启下的纽带。龚魏佚事旧闻往往藉之而传，如瞿兑之《钝庐所闻录》记龚自珍“名士气”^{[11](7)}，即引叶德辉转述熊氏语。湘社作家中，年龄最长的郑襄受熊鹤村提携最多，事见郑襄《久芬室诗集》。

湘社这样的社团和雅集，网罗集中了大量的活跃文人，是最大规模的人际交流形式。从另一角度看来，士人之间的人际交往也十分依赖于这样一个平台。所以类似雅集活动颇受欢迎和重视。湘社雅集并不是依靠文学主张的号召而形成，而是在互相熟识的小圈子内构建。比如袁绪钦、易顺鼎、易顺豫三人自幼相熟。袁绪钦《蜕园饮集，赠易五易六》描绘说：“我年十九君(指顺鼎)十七，叔由最小初垂髫。”^{[12](23)}与社者通过在雅集内部的频繁交流、密切影响，逐渐形成比较一致的文风。也就是说，先有社团，再有流派。

以世学相授受，以雅集相召集，在明清两代相当普遍。胡朴安《中国文社的性质》区分中国文社为“治世(盛世)的文社、乱世(衰世)的文社、亡国遗民的文

社”^[13]。光绪前中期，社会比较稳定，若有“中兴”气象，文人处在比较宽松裕如的风气里，忭舞盛世、歌咏流连。自嘉庆结束结盟立社之禁以后，江南地区的世家大族呼朋携侣地在园林中宴集酬唱，早已蔚然成风。因此，就湘社唱和而论，这是它传统性的一面；就湖湘文化而言，这则是努力向文化中心——江南靠拢的表现。但是，湘社群体还有自己独特的一面：它在原有的顶尖文化家族之外，吸收了湘军子弟进来。湖南军功绅士集团庞大，这一阶层以湘军为维系，组成政治集团，并将影响力扩展到文化领域。蜕园主人周家便是典型一例：周家濂的父亲周达武出身武官，但精于史学，有名著《武军纪略》，记载作者参与的种种战事，包括与少数民族的交战。该书自比“赵瓯北《皇朝武功纪盛》、魏默深《圣武纪》、王壬父《湘军志》”^{[14](1)}，深具学术自信。周家濂研究《通鉴》成就斐然，当由乃父启发。郭嵩焘《周渭臣赠裘》描绘周达武，说“将军书法兼颜柳，诗笔长河汇百川”^{[15](786)}，高度评价了周达武的文事。《大中华》1916年第2期《文苑》栏目发表了蔡燕生一篇《寄周渭臣尚书乞马》诗，似乎周氏还扮演过文坛资助者的角色。又因为湘军创办时以士人为将领，文化家族和军功绅士间并无绝对界限——易佩绅曾追随骆秉章与石达开部交战，程霖寿曾入胡林翼幕府。

二、榜样与交流：诗词文创作经验的直接传承

父兄会将创作经验传授给子弟，子弟也会将父兄作为模拟的对象。因此，同家族的几代作家间，不难发现创作经验、创作理论的直接继承关系。要特别强调的是，湘社作家对本家族前辈的文学造诣往往怀有深深的自豪感，故而自觉地传承创作经验。程颂万的堂兄程颂藩写信教诲他：“二伯父(指程颂万之父程霖寿)虽不多作诗古文，然一动手则不懈，而及于古，非我辈心思笔力所能及。望弟时引庭训相告。兄常欲弟奉教于老父，实胜外人纷纷之谈。……兄早年有以词掩意之病，实由二伯父时时谆谆戒之，始痛改也。”^{[16](491)}正是这种自豪感，维系了文学技巧传习的热情，以及统一文风在家族代际禅替间的稳定。

父兄弟间的传承关系在湘社最活跃、最杰出的诗人易顺鼎身上，表现得特别典型。甚至只要略一翻检，就能在诗文集的标题中发现某种继承关系。易顺鼎的诗集取名《琴志楼诗集》，而其父易佩绅室名琴心楼^[17]；其弟易顺豫有《琴思楼词》；1939年，重庆诚达印书馆又铅印了其子易君左的《琴意楼丛书》。其他

湘社作家也有类似的父子相承情况，比如社友王景峩、王景崧的父亲王德基曾与王闿运、皮锡瑞同学，著作等身，世称“玉屏先生”，父子三人一样擅长古体诗和骈文^[18]；社友何维棣与祖父何绍基同宗宋诗，等等。

词为专门之学，较诗更依赖父子家学的传承。因此，早在宋代，就是“一门能词者亦众”。^{[19](676-678)}据唐圭璋《词学论丛》统计，今传宋代父子词人22家，兄弟词人21家。易氏兄弟在词学方面也颇受乃父影响，影响途径为互相唱和，如易顺豫光绪十三年(1887)初夏作《凤凰台上忆吹箫·丁亥初夏，和大人遣怀之作，即次原韵》。同样的，湘社社友中程颂万兄弟以词知名，也得益于家学。九江吕传元编钞过一种《三程词钞》，系程颂万与其父程霖寿、兄程颂芬词作的合集。

在词学传承方面，湘社作家群取法桑梓先辈、父子兄弟一门能词这两个特点，恰是典型的清代模式——严迪昌《清词史·绪论》曾提示读者“提起注意”，“清代词派和群体非常突出地具有地域性和家族血缘关系的特点”。^{[20](7)}类似的团体，自云间以降，历有清一代而不磨，直至清末的大规模复苏。

家学传承给作家带来的还有家族特色的题材喜好与创作个性。最典型的代表为易顺鼎。易顺鼎自称明正德年间才子张灵后身，照其《题张梦晋画折枝长卷，寄宗室伯义祭酒》诗前长序的说法，黄九烟为张灵转世后身，易顺鼎又是黄九烟转世后身。他们几人以及晋代贤才王昙首，都是擅长吹笙的仙人王子晋转生托世。关于他的“五个前身”，各种传记材料中都有涉及，王森然在《中国公报》连载的《易顺鼎先生传》记载尤其详尽。^{[3](1456)}

后来易顺鼎还为此刻了一块图章。王森然《评传》说：“哭庵晚年书札中常钤一朱文大印，文曰：‘五岁神童，六生慧业，四魂诗集，十项游踪。’”此事亦为友朋所津津乐道，《湘社集》中，程颂万的组诗《题中实所藏张梦晋〈岁寒三友〉卷子八首》前有小序：“中实自记为张梦晋后身，同人多传其事。”^{[12](31-32)}此外其他湘中友人如王先谦有《实甫自言前生为张梦晋，其友藏张船山书画册中有张灵后身小印，以归实甫，携之至台湾索题》组诗四首^{[21](586)}、寄禅有《题哭庵观察所藏张梦晋画轴》组诗三首等。^{[17](178)}

意味深长的是，这种畸人放诞之行居然还有家族渊源。始作俑者为其父易佩绅。王先谦《林寺饯送易佩绅笏山归龙阳，次前韵》首联“再世支公合爱鹰，竭来香积快同登”句自注：“君自言支遁后身。”^{[21](593)}寄禅和尚《寿壶天遁叟》“久惜支公墮，何堪更转轮”自注介绍更为详细：“叟自云前身为支道林。叟有‘来

生愿作转轮王’之愿，故云。”^{[17](153)}同年寄禅先有《赠哭庵观察》之二曰：“三生圆慧业，莲萼共标名。”^{[17](152)}影指易顺鼎自言“张梦晋”后身之事。当时易氏父子正同在庐山扶乩，同“乩仙”唱和，大说其鬼话——这种情形，在今人想来是十分吊诡的。

易氏父子扶乩所请大抵为白玉蟾、吕岩一流道家仙人。《郑孝廉遗集》《感事四首，和白、吕二仙》题下自注：“时在实甫丈处扶鸾。”^{[22](7)}一家人捣鬼弄怪，颇乐此不疲。易顺鼎寡姐也参与进来，自称“谢道韫后身”。郑襄挽易顺鼎亡母云：“夫前身道林，女前身道韫，儿前身王子晋，一门神仙眷属，升天成佛总团圆。”^{[23](33)}戴展成亦云：“儿仙才女亦仙才。”^{[23](13)}指的都是此事。易佩绅尤其热衷于此，汲汲倡导。易顺鼎乩诗集《倚霞宫笔录》记载，其母“生平尤不喜道仙佛怪迂之迹，以姊孀居奉佛，父始为言佛理”。^{[24](1)}盖佩绅佞佛，曾欲弃官出家，又好治《老子》，其《老子解自序》曰：“老子孔子一道也。”实际上是要援老入孔，用老子的通脱态度来处理传统上以儒学思想来处理的社会生活问题。总之，一家人有此奇行，难怪能留下诸多奇诡瑰丽之诗。

三、传播与接受：世家声誉、地位的优势

易顺鼎与程颂万都是少年才子，他们刊出首部诗集时，都仅有十六岁：一则天分高明，再则得益于家庭良好的声誉与地位。

总结这些家族的情况，不难发现一个共同特点：这些家族都有一个政治地位较高的“始祖”，从这个始祖开始进入人们的文化视野，而晚辈事功虽然不及父祖，却在文学方面成名较早，颇有发展。可以确信，存在一个这样的模式——长辈仕宦较显达，而晚辈往往文学较优长。之所以这些家族在文学上“有跨灶之兴”，原因不外清朝人所总结：“父兄之衣钵，乡里之标榜，事甫半而功必倍，实未至而名先归。”^{[25](164)}相反，杨筠《草堂之灵·哭陈》记载过一个事件：沈醉白(沈瀚，字咏荪，号醉白山人)与何维棣胞兄，出身名门道州何氏的何维朴书画水平“不过伯仲”，甚至沈氏比何维朴更“能出新”。但是沈“郁居湖南，其名不显”，而何维朴则“名满天下”。杨筠的结论是：“门第不及，亦不遇之因。”^{[4](33)}

父辈的显达，首先为这个家族在文学上的发展准备了物质条件，但更重要的还是他们为家族取得了社会地位、文化身份。对于作家来说，非此不足以进入

批评家的视野。柳亚子在《胡寄尘诗序》中愤怒地描绘：“就而视之，外吏则道府，京秩则部曹，多材多艺，炳炳麟麟；而韦布之士，独阒然无闻焉。呜呼！此与职官表、缙绅录何异，而诗话云乎哉？”^{[26](455)}基于这样的批评环境，“名父之子”显然更容易跻身作者之林。要言之，亲世代的科第、名位可以为子世代提供更高的起点，至少在子世代立足文坛之初，这非常关键。

家族的文化地位一经奠定，又会很快促使“学而优则仕”的家族传统形成。然后，每一个家族成员都能从家族地位中获益，同时，每一个家族成员也都承担起维护家族声望的责任。据传，何维棣之祖何绍基青年时随父入京，半途中其父发现他学问空疏，居然怒而“笞掌二十，推之上岸，曰‘不可使京中人知我有此子，以为吾羞’”^{[4](32)}。无独有偶，《草堂之灵·记何》一节曾借王闿运之口指出：“何媛叟(何绍基)待后辈极严，尤恶吃烟。”^{[4](21)}龚自珍《己亥杂诗》之三十二咏何绍基、绍业兄弟曰：“大郎尤贵二郎清。”^{[27](112)}从何绍基、绍业这两个名字可以看出何氏对绍传家业的重视，的确，既“贵”且“清”，兄弟二人诠释了这些湖湘世族的立身之道。

另外，作家的家族地位并不一定绝对地表现于行政领域。科名是敲门砖和过墙梯，一个家族通过它取得相应资格之后，会将影响力向上层建筑的各个层面渗透，其中最显赫的家族将牢牢掌控文教层面的权力。比如湘社作家与书院的关系应当受到格外重视。作为湖湘精英文化的代表，他们深入地联系着两湖各重要书院。在湘社立社期间，除了何维棣等年辈稍长者外，大部分社友尚为书院生徒，正在接受书院文化塑造；而他们的父兄辈则占据教谕、训导、山长位置。若干年后，这些职位被移交给资历渐深的湘社作家们，文化影响力就开始通过书院向下一代湖湘士人辐射。若干联系紧密的书院还共同构成一个文化圈子。在易顺鼎、顺豫兄弟之母逝世开吊时，竟有来自九所书院的十四位山长赴吊，几可谓“门上往来半山长”。如表1所示，这些山长所掌教的书院或为两湖教育重镇，或为张之洞之前在广东巡抚任上兴办。

从这十四个高垂史册的姓名可以想见，在晚清文化界，那是一股何其重要的力量。这种影响力甚至绵延至现代：程颂万家族自程霖寿传至程君硕、程康，再到南京大学的著名教授程千帆；何维棣家族从何凌汉、何绍基父子到何维朴，相沿几代学人都比较知名。部分获益于家庭带来的学术地位，程、何二人都成为近代重要的学者和教育家。程颂万1897年在湖北创办

表1 《易母挽词》所载赴唁书院山长统计名单表

徐棻	前郎江书院山长
王闿运	船山书院山长
谭献	湖北经心书院山长
王先谦	城南书院山长
刘凤苞	求忠书院山长
邓绎	两湖书院理学堂山长
杨裕芬	两湖书院经学堂山长
杨锐	两湖书院史学堂山长
屠寄	两湖书院文学堂山长
梁鼎芬	前广雅书院山长
华蘅芳	自强书院山长
华世芳	自强书院山长
杨楷	自强书院山长
叶衍兰	粤华书院山长

中西通艺学堂，后来又历任湖北自强学堂(武汉大学前身之一)总稽察、提调，岳麓高等学堂监督。何维棣1896年受四川总督鹿传霖委任创办四川中西学堂，该校是西南地区最早的近代高等学校，后来发展为四川大学，今天的川大追奉他为首任校长。

四、一门风雅：女性作家涌现的可能

湘社作家的家庭中，多有才女涌现。易顺鼎、顺豫之姐易莹有《湘真馆集》；其五妹易瑜曾执教通州女子师范学校、南京复正女学堂、湖南省立第二女子师范学校、民益女子职业学校，在教育事业上取得了令人瞩目的成就，并著有《湘影楼诗》百首和小说《髫龄梦影》《西园忆语》。易顺鼎二女孟美、仲瑾，程颂万二妹程琼、程珏也有才名。才女在这些家庭中集中地出现，其创作取得了相当的成绩，名声播于人口。吴虞《重印曾季硕〈桐风集〉序》把她们视为湘女多才的典型：“王壬秋先生之女师芳、易笏山之女瑜，俱擅才艺。”^[28]

这绝非偶然。一代才女洗玉清讨论女性作家的成长，指出：“其一名父之子，少禀庭训，有父兄为之提倡，则成就自易；其二才士之妻，闺房唱和，有夫婿为之点缀，则声气相通；其三令子之母，侪辈所尊，有后嗣为之表扬，则流誉自广。”^{[29](2)}与此同时，女性对其他家庭成员也起着同样的作用。她们与父兄、夫婿唱和，参与营造家庭的文化氛围；课子读书，指导下一代的文学创作。易顺鼎《庐山诗录自记》追忆，

“余年始五岁，已从先君行万里路，从先妣受五七字诗。”^{[30](482)}母亲是他文学上的启蒙者。无独有偶，何维棣《先母事略》追忆，他的母亲李楣为著名诗人李星沅之女，著有《浣月楼诗集》，且对兄弟二人指导颇多：“维棣兄弟初解言语，即以立身行己为熏。既入塾，督之尤严……诸子得以稍稍知书，恭人之教也。”^{[30](60)}

易顺鼎晚年为施淑仪女士《清代闺阁诗人征略》作序时，曾阐发过他对女性家庭教育的看法：“昔吾孔子，采风十五国，选诗三百篇，以‘诗无邪’为旨归、‘乐不淫’为准则。家庭教育，尤注意于诸侯大夫；闾巷歌谣，多数者妇人女子。盖治莫先于门内，化必起于闺中。”^{[31](2)}可见在易顺鼎看来，文化家族应该重视对妇女的教育，而妇女教育要特别重视诗歌。教化大事，由此着手。

湖南文化家族秉承这种观念，注意“家庭教育”，从“闺中”“门内”起步，营造文学氛围和文学传统，进而保持整个家庭的文学水准。易顺鼎、易瑜兄妹曾为亡母征辑过一部《易母挽词》，其中王景峩、王景崧兄弟赠送的挽联充分地描绘了这种家庭氛围：“女、妇、姪一门文学，待大家集出，合教海内尽师承；父、夫、子三世名人，惜太史书成，未伏阁中先受读。”^{[23](13)}易顺鼎集中今存《游晋祠和仙姐真一子韵》《将返京师和仙姐真一子赠行韵》等易氏家庭内部唱和之作——女性创作反过来促进了男性作家的文学活动。从诗学承传角度着眼，其意义是不可小觑的。如果超出湘社的范围看，曾国藩家族的情况更为典型。孙海洋《湖南近代文学史》为此特设专章《湘乡曾氏闺秀诗人》。

五、结语

以上所论种种，属于当时湖南士林的普遍性现象，有典型性价值。湖湘大族往往能够世传其家学，见诸载籍的例子不胜枚举，比如：王闿运之子代功博闻强识，能背诵《史记》《汉书》，其父犹讥为“饱食终日，无所用心，难矣哉”^{[32](65)}，事颇出名；曾国藩家族成员曾广均与湘社的两位主将易顺鼎、程颂万齐名，时称“湖南三诗人”，被视为一代湖南文士的代表，等等。

湘社活动及其人际结构反映着一代作家的成长与成熟。而代际演替问题，无论着眼于学术史还是知识分子史研究，都很值得关注。如果将王闿运、何绍基、易佩绅、郭嵩焘等人视为湖湘士人的第一个世代，湘社作家就属于第二个世代，而湘社作家的弟子门生则当属于第三个世代。不妨为第三个世代寻找一个例子：袁绪钦在长沙求实书院任教时培养的一位学生，后来很

有名，他就是《猛回头》《警世钟》的作者、革命志士陈天华。袁绪钦对陈天华极其赏识，姜泣群《陈杨两志士投海史》记述，“绪钦尝语余：‘吾院有一生曰陈天华者，真人杰也。’”^{[33][14]}三个世代间的嬗递关系非常明显，总体上可以简括为“接触西方文明——学习西方文明——认同西方文明”的演进谱系。思想近代化的任务，大概要交付第三世代的新一辈“人杰”来彻底完成，而文学思想、题材、语言和体裁的变化，也在这一过程中与之俱进。

湖南是晚清文学重镇，湖湘文学是地域文化和中国近代文学变革相磨砺的产物，是近代化风潮冲击下传统文学演化的一个关键环节。在这个背景下直击今古之变的背景，探讨诗学传承问题，就是将目光投向飙风突变前夕，一片平静下孕育的胎息，倾听静夜里的微声。

此外，文中所论几个家族的子弟，如易氏之易君左、程氏之程千帆，在现当代文化界仍有巨大影响。因此本文所论，意义又不限于近代文学范围。

参考文献：

- [1] 艾尔曼. 经学、政治和宗族——中华帝国晚期今文学派研究[M]. 赵刚译. 南京：江苏人民出版社，2005.
- [2] 罗根泽. 我怎样研究文学史[C]// 罗根泽古典文学论文集. 上海：上海古籍出版社，2009.
- [3] 王麐校点. 琴志楼诗集[M]. 上海：上海古籍出版社，2004.
- [4] 杨钩. 草堂之灵[M]. 长沙：岳麓书社，1985.
- [5] 曾国藩. 曾文正公手书日记：道光二十二年十一月十七日[M]. 南京：凤凰出版社，2010.
- [6] 吴大澂手批，全国公共图书馆古籍文献编委会编著. 吴大澂手批本《弟子箴言》：卷六[M]. 北京：中华全国图书馆文献缩微复制中心，1996.
- [7] 刘永济. 十四朝文学要略[M]. 哈尔滨：黑龙江人民出版社，1984.
- [8] 钱基博. 近百年湖南学风[M]. 北京：中国人民大学出版社，2004.
- [9] 钱仲联. 近百年诗坛点将录[C]// 梦苕庵清代文学论集. 济南：齐鲁书社，1983.
- [10] 瞿兑之. 植庐所闻录·养和室随笔[M]. 沈阳：辽宁教育出版社，1997.
- [11] 易顺鼎，程颂万辑. 湘社集：卷一[M]. 刻本. 长沙：蜕园，光绪十七年.
- [12] 胡朴安. 中国文社的性质[J]. 越风半月刊，1936(23/24): 7-8.
- [13] 周达武. 武军纪略[M]. 刻本，光绪十八年(1892).
- [14] 郭嵩焘著，杨坚点校. 郭嵩焘诗文集[M]. 长沙：岳麓书社，1984.
- [15] 王勇，唐俐. 湖南历代文化世家·四十家卷[M]. 长沙：湖南人民出版社，2010.
- [16] 寄禅. 梅季校注. 八指头陀诗文集[M]. 长沙：岳麓书社，2007: 187.
- [17] 王德基. 玉屏集[C]// 北京师范大学图书馆藏稀见清人别集丛刊：三十一册. 桂林：广西师范大学出版社，2007.
- [18] 唐圭璋. 词学论丛[M]. 上海：上海古籍出版社，1986.
- [19] 严迪昌. 清词史[M]. 南京：江苏古籍出版社，2001.
- [20] 王先谦. 梅季校点. 王先谦诗文集[M]. 长沙：岳麓书社，2008.
- [21] 郑襄，郑叔献. 久芬室诗集：郑孝廉遗集[M]. 刻本，石门，光绪二十一年.
- [22] 易顺鼎，易瑜辑. 易母挽词[M]. 琴志楼丛书. 刻本，京师，光绪十年.
- [23] 易顺鼎. 倚霞宫笔錄[M]. 琴志楼丛书. 刻本，京师，光绪十年.
- [24] 陈夔龙. 梦蕉亭杂记：卷二[M]. 北京：世界知识出版社，2007.
- [25] 舒芜，陈迩冬，周绍良. 中国近代文论选[M]. 北京：人民文学出版社，1981.
- [26] 刘逸生注. 龚自珍己亥杂诗注[M]. 北京：中华书局，1980.
- [27] 钱基博. 现代中国文学史[M]. 北京：中国人民大学出版社，2004: 56.
- [28] 冼玉清. 广东女子艺文考[M]. 长沙：商务印书馆，1941.
- [29] 何维棣. 潜颖文[M]. 刻本，成都，宣统二年(1910).
- [30] 施淑仪. 清代闺阁诗人征略[M]. 影崇明女子师范讲习所1923年铅印本，上海：上海书店出版社，1978.
- [31] 杨钩. 草堂之灵[M]. 长沙：岳麓书社，1985.
- [32] 姜泣群. 陈杨两志士投海史[C]// 朝野新谈：上海：光华编辑社，1914.

(下转第 183 页)